

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№87, 31 марта – 5 апреля 2022

РЕЗНЯ В БУЧЕ: СОТНИ УБИТЫХ РОССИЕЙ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ

1 апреля городской голова Бучи (Киевская область) [заявил](#) об освобождении города от российских оккупантов. В городе [обнаружили](#) братскую могилу, где похоронено около 300 человек, на улицах лежат десятки убитых людей, некоторые из них с завязанными руками или обнаженные. 2 апреля замминистра обороны Украины Анна Маляр [сообщила](#) об освобождении всей Киевской области; министр внутренних дел Украины Денис Монастырский [подчеркивает](#), что десятки освобожденных от оккупантов сел и городов Киевской области пока не безопасны, ведутся работы по их разминированию - на это [потребуется](#) не менее десяти дней. На данный момент точную цифру погибших мирных жителей назвать нельзя, однако, по мнению Дениса Монастырского, она будет измеряться сотнями. Мирные жители, которые не выезжали из оккупированных населенных пунктов, получают гуманитарную помощь, некоторых вывезли в медучреждения Киева на лечение.

Фоторепортажи о ситуации в области публикуют "[Бабель](#)", "[Левый берег](#)", "[Суспільне](#)" и "[Медуза](#)".

3 апреля генпрокурор Украины Ирина Венедиктова [сообщила](#), что с территории Киевской области, освобожденной от оккупантов, вывезли 410 тел убитых мирных жителей – этих жертв осматривают судмедэксперты для документирования преступлений России.

Президент Украины Владимир Зеленский в [видеообращении](#) подчеркнул, что "российская культура и человеческий облик погибли вместе с украинцами и украинками, к которым пришла Россия" и объявил о создании специального механизма правосудия в Украине для расследования и судебного рассмотрения каждого преступления российских войск путем совместной работы национальных и международных следователей, прокуроров и судей. Военные преступления в Буче и других городах во время российской оккупации станут предметом рассмотрения в Совете Безопасности ООН 5 апреля. Он добавил, что преступления российских вооруженных сил стали возможны из-за многолетнего нерешительного отношения стран Запада к российскому режиму. Во время [визита](#) в Бучу 4 апреля Владимир Зеленский подчеркнул, что чем дольше Россия будет затягивать переговоры, тем хуже для нее и ситуации с войной в целом, и заверил, что Украина будет делать все, чтобы привлечь виновных за убийства к ответственности в судах.

Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [заявил](#), что убийства российскими военными жителей Бучи были намеренными, и потребовал от стран "Большой семерки" введения новых разрушительных санкций в отношении России. Советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк [продемонстрировал](#) фотодоказательства военных преступлений российских оккупантов в Киевской области и жестко высказался в адрес европейских партнеров, которые не отваживаются на решительное противодействие России.

Минобороны России [не признает](#) совершенных в Буче военных преступлений, называет "провокацией" опубликованные фото- и видеоматериалы, свидетельствующие о преступлениях российских военных и уверяет, что за время оккупации города ни один местный житель не пострадал от насильственных действий. Посол России в США Анатолий Антонов [заявил](#), что украинские военные якобы обстреляли Бучу сразу после ухода российских войск, и это привело к гибели гражданских. Антонов сообщил, что "очевидно", что "киевский режим пытается перевалить вину за все свои преступления на Россию" и что репортажи об убийствах ВС РФ мирных жителей в Буче - "лживые обвинения", которые "уже полностью опровергнуты Минобороны России". При этом The New York Times [опубликовало](#) спутниковые снимки Бучи с телами убитых на улицах. Снимки были сделаны во время российской оккупации города.

В то же время главное управление разведки Министерства обороны Украины обнародовало [список](#) российских военнослужащих, участвовавших в совершении военных преступлений в Буче в Киевской области. Издание "Медиазона" подробно [проанализировало](#) одно из видео со свидетельствами преступлений в городе, подтвердив его правдивость.

Россия [потребовала](#) созвать заседание Совбеза ООН 4 апреля - об этом заявил первый заместитель постоянного представителя РФ при ООН Дмитрий Полянский. Он [объявил](#), что заседания созывают "на фоне отвратительной провокации украинских радикалов в Буче". Постпред Украины в ООН Сергей Кислица [отмечает](#), что присутствие России в ООН несовместимо с ее

принципами и целями. Представительство Великобритании при ООН, главенствующее в Совете в течение апреля, [заявило](#), что собраться на заседание 4 апреля не будут, при этом 5 апреля встретятся для запланированного проведения внеочередного заседания Совбеза ООН для обсуждения российской агрессии против Украины и убийств в пригородах Киева.

ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В БУЧЕ: МИР ТРЕБУЕТ, ЧТОБЫ ВИНОВНЫЕ ПОНЕСЛИ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Глава ООН Антониу Гутерриш [заявил](#), что "шокирован" фото из украинских городов, где бесчинствовали оккупанты и призвал к проведению "независимого расследования".

Глава МИД Британии Лиз Трасс выступила с [осуждением](#) массовых убийств мирных жителей в освобожденных городах и селах Киевщины, подчеркнув, что виновных за преступления российских войск в Буче, Ирпене и других городах Украины необходимо привлечь к ответственности, а режиму Путина не позволят скрыть свою причастность к этим зверствам. Руководитель британской разведки MI6 Ричард Мур [добавил](#), что внесудебные казни входили в планы российского вторжения в Украину.

Премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий [обратился](#) к лидерам Евросоюза с призывом пересмотреть политику по поводу российского режима. Он отметил, что "преступления, совершенные Россией в отношении почти 300 жителей Бучи и других городов за пределами Киева, должны называться актами геноцида и наказываться соответствующим образом", ЕС следует конфисковать все российские активы в западных банках и разорвать любые торговые отношения с Россией. [Планируется](#), что послы ЕС обсудят расширение санкций против России 6 апреля. Верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель [заявил](#), что российские власти несут ответственность за преступления, совершенные во время оккупации, и подчеркнул, что виновные не уйдут от ответственности. В [заявлении](#), опубликованном на сайте Европейского совета, говорится, что ЕС солидарен с Украиной, а российские власти "несут ответственность за зверства, совершенные в то время, когда они контролировали этот район". В ЕС добавили, что виновные в военных и других преступлениях, а также правительственные чиновники и военачальники "будут привлечены к ответственности", и сообщили, что работа над дальнейшими санкциями ведется ускоренно.

Президентка Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен [призвала](#) срочно провести расследование военных преступлений, совершенных Россией в Украине. Европейский Союз [готов](#) направить следственные группы для документирования военных преступлений в координации с Офисом генпрокурора Украины.

Президент США Джо Байден [призвал](#) к суду над президентом России Владимиром Путиным как над военным преступником, а также заявил, что будет добиваться усиления санкций.

Президент Польши Анджей Дуда [заявил](#), что фото из Бучи доказывают ошибочность убеждения, что нужно искать компромисс любой ценой. По его словам, украинской армии нужны три вещи: "Оружие, оружие и еще раз оружие".

Лидеры Франции и Германии сделали заявления о массовых убийствах россиянами мирных жителей Бучи и других оккупированных городов и сел. Федеральный канцлер Германии Олаф Шольц [подчеркнул](#), что речь идет о последствиях действий армии РФ, поскольку "Буча еще несколько дней назад контролировалась российскими военными". Он также добавил, что международные организации должны получить доступ к этим территориям, чтобы документировать преступления. Президент Франции Эмманюэль Макрон [отметил](#), что "российским властям придется отвечать за эти преступления". С решительным осуждением совершенных Россией военных преступлений выступили официальные лица многих стран, в том числе [Канады](#), [Израиля](#), [Японии](#), [Новой Зеландии](#) и др.

О новых санкциях против России за военные преступления в Киевской области заявили в [Соединенных Штатах](#), а также в [Германии](#). Премьер-министр Великобритании Борис Джонсон [заявил](#), что его страна ужесточит санкции против России и усилит военную помощь Украине после убийств мирных жителей под Киевом. "Я сделаю все, что в моих силах, чтобы заморить голодом военную машину Путина", - пообещал в заявлении Джонсон.

ПРАВозащитники: РОССИЙСКАЯ АРМИЯ ПРИБЕГАЕТ К Внесудебным казням, изнасилованиям, убийствам журналистов

Human Rights Watch опубликовала [доклад](#) о военных преступлениях, совершенных российскими вооруженными силами на временно подконтрольных им частях Черниговской, Харьковской и Киевской областей. В нем говорится об обстрелах гражданского населения, внесудебных казнях, изнасилованиях, грабеже гражданского имущества. "Случаи, которые мы задокументировали, представляют умышленную жестокость и насилие в отношении гражданского населения Украины... [Эти преступления] следует расследовать как военные преступления", — [сказал](#) директор Human Rights Watch из Европы и Центральной Азии Хью Уильямсон. Правозащитники отметили, что все стороны вооруженного конфликта обязаны соблюдать международное гуманитарное право, законы войны и права человека, которые запрещают убийства, сексуальное насилие, пытки и бесчеловечное обращение с пленными и мирными жителями. "Любой, кто отдает приказ, намеренно совершает такие действия, содействует или подстрекает к ним, несет ответственность за военные преступления. Командиры, которые знали об этих

преступлениях, но не пытались их остановить или наказать виновных, также несут ответственность за военные преступления", — говорится в докладе.

Посол Великобритании в Украине Мелинда Симонс [обвинила](#) армию РФ в сознательном использовании изнасилований в качестве военного оружия, подчеркнув, что имеется достаточно доказательств, чтобы говорить о сознательных и одобренных армией действиях, а не об одиночных преступлениях.

Министерство культуры и информационной политики Украины [сообщило](#), что с начала полномасштабного вторжения российские вооруженные силы уже совершили 74 преступления против представителей СМИ, в том числе 19 иностранцев. Также 18 журналистов погибли. Больше всего журналистов пострадало в Киевской и Запорожской областях. Одним из погибших является фотожурналист Макс Левин, сотрудничавший, в частности, с Reuters, BBC, Associated Press, LB.ua, hromadske. 13 марта он освещал военные действия в Киевской области и пропал. 2 апреля Офис генпрокурора [сообщил](#), что Макса Левина нашли мертвым в Вышгородском районе Киевской области. Следствие говорит, что безоружный журналист был убит двумя выстрелами. "Репортеры без границ" [подчеркнули](#), что подобные действия в отношении журналистов являются военными преступлениями. Тексты памяти Макса Левина опубликованы его коллегами [здесь](#) и [здесь](#).

УКРАИНА ПОД ОБСТРЕЛАМИ, ВО МНОГИХ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ СИТУАЦИЯ КРИТИЧЕСКАЯ

31 марта оккупационные войска России [покинули](#) "зону отчуждения" у Чернобыльской атомной электростанции в Припяти, перед отступлением [разграбив](#) помещение ЧАЭС и [забрав](#) с собой пленных военнослужащих Национальной гвардии Украины. 3 апреля командование десантно-штурмовых войск Вооруженных Сил Украины [сообщило](#), что под контроль удалось взять участок границы Украины и Беларуси вблизи Припяти Киевской области.

2 апреля российские вооруженные силы нанесли ракетный удар по аэродрому в [Миргороде](#) (Полтавская область), обстреливали жилые районы Харькова и [области](#), населенных пунктов [Луганской](#), Донецкой, Николаевской, Херсонской областей. В селах Херсонщины, которые временно захватили российские войска, ситуация критическая: обстрелами уничтожена почти вся социальная инфраструктура. В результате обстрела Кременчуга (Полтавская область) [уничтожена](#) инфраструктура нефтеперерабатывающего завода.

[3](#) и в ночь на [4](#) апреля российские войска наносили авиаудары по Одессе. Про ситуацию в городе в [интервью](#) "Украинской правде" рассказывает мэр Геннадий Труханов. Вечером 3 апреля российскими вооруженными силами были [обстреляны](#) Николаев и Очаков (Николаевская область), погибло по меньшей мере 8 человек, повреждены жилые кварталы и объекты гражданской инфраструктуры. В ночь на 5 апреля Николаев [обстреляли](#) кассетными боеприпасами, которые запрещено использовать против населенных пунктов. В

результате обстрела повреждены гражданские здания, в том числе детская больница. Погибло по меньшей мере 10 человек, в том числе 1 ребенок, еще 61 человек ранен. Впервые с 24 февраля был произведен удар по [Тернополю](#), целью стала нефтебаза.

Почти все города Луганской области находятся под постоянным минометным огнем. О ситуации в области, [эвакуации](#) людей, экологии и работе "административных" на оккупированных территориях "Суспільному" [рассказал](#) глава Луганской военной администрации Сергей Гайдай. Из-за обстрелов Харькова 7 человек погибли, 34 ранены. Жилая застройка города Изюм (Харьковская область), с начала марта заблокированного российскими оккупантами, [уничтожена](#) практически на 80%, в городе нет электричества, тепла и воды, количество жертв подсчитать пока невозможно. В Донецкой области положение дел не улучшилось: Мариуполь продолжает оставаться в блокаде, зеленый коридор, обещанный для Красного Креста, не сработал. Больше о попытках эвакуации мирных жителей и военных сценариях, к которым готовится область – в [интервью](#) главы Донецкой областной военно-гражданской администрации Павла Кириленко. Ситуация в Херсонской области критическая, 67 населенных пунктов остаются без электро- и водоснабжения. Чернигов уничтожен на 70%, [заявил](#) мэр города Владислав Атрошенко. Он отметил, что в регионе продолжается зачистка остатков оккупационных войск и разминирование. Про жизнь в городе [рассказывают](#) местные жители. О ситуации в регионах к утру 4 апреля [рассказывает](#) "Громадське", сводка Генштаба ВСУ по состоянию на 06:00, 5 апреля - [тут](#).

РОССИЯ ФОКУСИРУЕТ УСИЛИЯ НА ЗАХВАТЕ ДОНБАССА, РАЗВЕДКА США ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО ПУТИН СТРЕМИТСЯ К "ПОБЕДЕ" ДО 9 МАЯ

Советник президента США по нацбезопасности Джейк Салливан [заявил](#), что Россия сосредоточит свои наступательные усилия на востоке Украины, с целью захватить Донецкую и Луганскую области. Сейчас Россия перекидывает войска с севера Украины в Беларусь, а оттуда на восток Украины. При этом он отметил, что Россия продолжит ракетные и авиаудары по всем крупным украинским городам.

Минобороны Британии [сообщает](#), что Россия продолжает консолидировать силы для наступления на Донбасс и перекидывает в этот район наемников частной военной компании "Вагнера". Также там предполагают, что Мариуполь является вероятной ключевой целью российского вторжения в Украину, поскольку контроль над ним обеспечит сухопутный коридор в Крым.

По последним оценкам американской разведки, президент России Владимир Путин стремится одержать хоть какую-то "победу" в Украине к 9 мая, когда в России проводят военный парад ко "Дню победы" – об этом [пишет](#) CNN со ссылкой на официальных лиц США.

СОСТОЯЛСЯ ОБМЕН ВОЕННОПЛЕННЫМИ, РОССИЙСКИЕ ПРАВООЗАЩИТНИКИ ТРЕБУЮТ ОФИЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ О ПОПАВШИХ В ПЛЕН

1 апреля в Запорожской области прошел [обмен](#) пленными формата "86 на 86". Были освобождены 86 украинских военнослужащих и такое же количество российских. Освобожденные украинские военнослужащие [сообщили](#), что в плену к ним применялись пытки. При этом в МИД Украины [подчеркивают](#), что заявление РФ о якобы отказе Украины выполнять Женевскую конвенцию об обращении с военнопленными не соответствует действительности и являются очередной дезинформацией.

Российские правозащитники опубликовали [обращение](#) к председателю правительства России Михаилу Мишустину с призывом создать Национальное справочное бюро по делам военнопленных и предпринять другие шаги для выполнения международных обязательств России в соответствии с международно-правовыми стандартами гуманного обращения в ходе вооружённых конфликтов. Отмечается, что до настоящего времени российские СМИ лишь один раз публиковали сведения об обмене 10 российских военнопленных и один раз — сообщение о передаче в Международный комитет Красного Креста списка более 500 попавших в плен украинцев, а официальная информация о выполнении подавляющего большинства обязательств России в данной сфере отсутствует.

ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ УКРАИНЕ РАСТЕТ

1 апреля [немецкие СМИ](#) сообщили, что Минобороны Германии приняло решение одобрить поставки Украине БМП из запасов бывшей ГДР, которые сейчас находятся в Чехии.

31 марта министр обороны Великобритании Бен Уоллес [заявил](#), что Украине будет отправлено больше летального вооружения для противостояния российской агрессии. В частности, Великобритания обсуждает возможность вооружить Украину противокорабельными ракетами для защиты от российских военных кораблей, обстреливающих прибрежные города - об этом [пишет](#) The Times. Отмечается, что "в то время как некоторые союзники, включая США, Германию и Францию, хотят дождаться активных действий России на побережье, прежде чем предоставлять более смертоносное оружие, Джонсон ясно дал понять, что она должна быть предоставлена немедленно".

Министерство обороны США [предоставит](#) пакет безопасности Украине на сумму до 300 миллионов долларов – речь идет, в частности, о пулеметах и беспилотниках. Также США впервые за время войны помогут союзникам передать Украине советские танки, об этом заявил анонимный представитель власти США, которого [цитируют](#) NYT.

АНТИРОССИЙСКИЕ САНКЦИИ УСИЛИВАЮТСЯ

Великобритания [добавила](#) в санкционный список еще 14 человек, в основном связанных с российскими СМИ, и заморозила активы трех компаний, помогавших России обходить санкции.

Министерство финансов США [ввело](#) санкции против 13 россиян и 21 российской компании, работающих в сфере высоких технологий, в том числе, на нужды российской армии. Госсекретарь США Энтони Блинкен [считает](#), что Россия провалила все цели, ради которых начинала войну, при этом санкции против России должны действовать до завершения войны.

В Нидерландах [заморозили](#) российские активы почти на 516 миллионов евро. Страны Балтии первыми в ЕС отказались от закупок газа из РФ - такое [заявление](#) сделал глава латвийского оператора хранилищ природного газа Copexus Baltic Grid Улдис Барис. ЕС может ввести эмбарго на российские нефть и газ 6 апреля - об этом со ссылкой на источники [сообщают](#) Financial Times. Министр иностранных дел Италии Луиджи Ди Майо [заявил](#), что Италия поддержит санкции против российского газа.

Грузия не будет вводить экономические санкции против России, об этом [заявил](#) премьер-министр страны Ираклий Гарибашвили, объяснив подобное решение тем, что санкции не отвечают национальным интересам.

То, как санкции способствуют демилитаризации России, [проанализировала](#) "Экономическая правда".

СИЛОВОЕ ПРЕСЕЧЕНИЕ АКЦИЙ ПРОТЕСТА НА ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ УКРАИНЫ

Запланированный Россией "крымский сценарий" в Херсонской области провалился, поэтому тактика была [изменена](#): российские вооруженные силы стремятся заблокировать эвакуацию людей и доставку гуманитарной помощи, прибегают к похищениям активистов и представителей украинских властей, пытаются сформировать лояльное отношение к оккупантам. 1 апреля стало [известно](#), что российские вооруженные силы поручили руководить оккупированной ими ранее Каховкой нескольким коллаборантам, заявив, что якобы украинские власти не справляются со своими обязанностями. Законные власти города сотрудничать с оккупантами отказались.

Продолжаются протесты: 31 марта жители временно оккупированной [Голой Пристани](#) и 3 апреля жители временно оккупированной российскими вооруженными силами Каховки (Херсонская область) выходили на акции против оккупации. В Каховке российские военные [открыли](#) огонь по участникам акции, чтобы разогнать их. По предварительной информации, есть раненые и [похищенные](#). К таким же методам подавления протеста российские вооруженные силы прибегли и в [Энергодаре](#) (Запорожская область).

Глава Министерства реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук [заявила](#), что по состоянию на 3 апреля в плену

находятся 11 глав местных громад из Киевской, Херсонской, Харьковской, Запорожской, Николаевской и Донецкой областей.

О положении дел во временно оккупированных населенных пунктах Луганской области и возможности гражданского сопротивления в них [рассказывают](#) "Донбасс Реалии".

ПОЖАР НА НЕФТЕБАЗЕ В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ, РОССИЯ ОБВИНЯЕТ УКРАИНУ

1 апреля на нефтебазе в российском Белгороде недалеко от украинской границы произошел [пожар](#). Губернатор Белгородской области Вячеслав Гладков [заявил](#), что причина произошедшего - авиаудар, осуществленный двумя вертолетами украинских войск. Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [заявил](#), что взрыв на нефтебазе в Белгороде не способствует созданию комфортных условий для продолжения переговоров. [Минобороны](#) Украины не подтвердило и не опровергло информацию про причастность ВСУ к взрыву нефтебазы. Реакции сторон - [тут](#). Позднее в тот же день российские прокремлевские СМИ [сообщили](#) о падении в Белгородской области снаряда, "выпущенного со стороны Украины". При этом журналисты-расследователи Conflict Intelligence Team [определили](#), что ракета на самом деле была выпущена с территории России.